2025 年 3 月 31 日 编校 陈楚珺 邮箱 akjjtk @163.com 热线电话 0915-3268512

利

县

凝

聚

电

量

助

经济发展

-石泉县奋楫争先冲刺首季"开门红"

通讯员 许兵 胡志远



富硒食品预制菜生产加工忙。

从我市发布的 2025 年 1-2 月经 济运行数据看,石泉县规上工业增加值 同比增长26.7%,位居全市第一,固定 资产投资、限上消费品零售额同比增长 8.5%、20.2%,都高于全市平均水平。

春风浩荡战鼓急, 攻坚突破正当 时。今年以来,石泉县持续深化拓展"三 个年"活动,围绕聚力打好"八场攻坚硬 仗"部署要求,紧抓关键、大干快上,持 续推动县域经济回升向好。

不负好春光,奋进正当时。阳春三 月、石泉大地,一个个重点项目快马加 鞭抢工期、赶进度,城乡涌动着项目建 设的滚滚热潮,处处展现着加快美好石 泉建设的生机活力。

3月24日,走进石泉县曾溪镇矿 泉水园区,由该县发投集团投资的年产 5万吨富锶富硒矿泉水及10万吨山泉 水项目生产线正在有序进行试生产。该 项目建成后将填补石泉县矿泉水品牌 空白,正式投产后预计实现年产值 4000余万元。

石泉县坚持把高质量项目建设作 为推动高质量发展的有效抓手,紧紧围 绕项目谋划、项目争取、招商引资、项目 建设等重点环节,建立完善重点项目动 态管理机制以及全域协同联动审批服 务模式,全力推动高质量项目建设提速

为确保重点项目建设实现首季"开 门红",石泉县在春节前夕就对重点项 目复工建设进行安排部署,并提前组织 施工机械和建设人员。春节收假后,各 镇各部门迅速组织人员下沉项目建设 一线,协调解决项目建设遇到的困难和 问题, 为项目有序复工提供全方位保

今年以来,石泉县认真落实"四个 一批"关键举措,创新高质量项目要素 保障机制,探索推行项目智慧化管理, 强化全要素保障和全周期服务,全力以 赴抓开工、赶进度,推动项目建设跑出 "加速度"。截至目前,全县43个省市级 重点项目开复工 29 个、开复工率达 67.4%,预计一季度完成固投增长 10.4%以上。

蚕桑产业是石泉县的传统优势产 业,但受劳动力不足等因素影响,一定 程度上制约了产业发展。近年来,该县 坚持以创新为驱动,以项目为支撑,加 速推动蚕桑产业链建设。

3月25日,在池河镇明星村现代 化养蚕工厂,工程师正在紧锣密鼓对 智能化养蚕设备进行安装和调试,该 设备依托物联网、人工智能、传感器 等先进技术,可自动完成添桑、消毒、 除沙、上蔟、采茧等养蚕步骤,全面提 高工作效率,预计5月份正式投用, 届时可将传统养蚕的生产周期从6 批次提升至10批次,年养蚕量可达 500 余张, 年产值预计达到 100 万元

今年以来,石泉县围绕五大重点 产业链,持续完善链长统筹、链主带 动、专班服务、县镇协同工作机制,突 出政策集成和要素聚集,持续推动富 硒预制菜集群发展、生态旅游转型升 级、装备制造能级提升、蚕桑丝绸创 新提质、秦巴医药延链补链。

目前,石泉县年产5000万袋富硒 食品汤料包、富硒蛋制品预制菜智能 生产加工等重点项目加快推进,新增 投产运营"石泉食美"小碗菜连锁店3 家,新发展中药材 1.5 万亩,装备制 造、蚕桑产业产值分别增长36%、 4.7%。扎实开展文旅促消费活动,深 挖春节民俗文化和春季"花经济"潜 力,精心举办民俗文化展演、汉服花 朝记等文旅活动 130 余场次,吸引众 多游客来石消费体验,预计一季度接 待游客人数和游客总花费同比增长

春节过后,是企业用工的高峰

期。春节一收假,石泉县人社局就组 织县内 40 余名返乡劳动力前往经开 区池河园区入企探岗、进厂试工,让 求职者面对面"零距离"观摩工作岗 位、体验工作环境,引导他们就近到 县内企业务工。同时,利用公众号、零 工市场小程序等平台发布招聘信息 等,组织举办"春风行动"、园区企业 大招聘等活动,为企业和求职者搭建 "双向选择"用工平台。一季度先后举 办招聘会 19 场次,帮助园区企业招 聘 500 余人,有效缓解了企业用工压

石泉县还严格落实亲商助企、遍 访帮扶和企业帮扶"六个一"等机制, "一企一策"协调解决企业用工、原料 供应、融资等困难问题,积极推进深鲨 集团、正兴黄花菜等企业遗留问题化 解,年初以来兑付惠企资金 1170.75 万 元,协调解决融资担保贷款900万元, 极大增强了企业发展信心,有力推动了 企业满产达效。

招商引资是县域经济的"源头活 水"。3月15日,在河北石家庄举办的 "冀望未来·携手安康"安康市富硒食品 (预制菜)产业合作恳谈会上,富硒食品 购销、科研成果转化及产业技术合作等 12个项目集中签约落户石泉,总投资 达 7.8 亿元,标志着全年招商引资工作

今年以来, 石泉县整合招商部 门、产业链专班和驻外招商联络处力 量,组建亿元以上重点招商项目专 班,落实项目线索交办制度,压茬推 进招商推介、洽谈和对接,推动"月光 谷渡"康养旅游综合体、国家 6A 级茧 丝基地等6个项目成功签约,实际使 用内资 1 亿元、外资 30 万美元,分别 增长 158%和 100%。

围绕打好"外贸拓展硬仗",石泉 县持续强化政策扶持和金融信贷等 服务保障,全力支持正兴黄花菜、硕 泉食品等外贸企业在中亚、东南亚等 地,建立"海外仓"跨境物流枢纽节 点,通过海外仓"前置备货+快速配 送"模式,降低物流成本,缩短订单交 付时间,有效提升了国际市场竞争 力。预计一季度全县外贸出口约 3800

县域经济



石泉老街特产销售旺。



"赏花经济"带火乡村游。

许兵 摄

"林"活一方经济"绿"富千户农家

通讯员 向秋如 陶敏

本报讯(通讯员 方倩)60 台高档全自 动织袜机隆隆作响,1条自动化生产线高 速运转,50 余名村民在师傅们的讲解下迅 速掌握要领上机操作……3月27日,白河 县茅坪镇又一家社区工厂在枣树社区落地

"听说咱们村也有社区工厂了,我就盘 算着不再出门打工了,东奔西走的,一家老 小都没照顾上。这下好了,送完小孩去学校 就来上班,经过这两天的培训,我现在越做 越有信心了,我想只要我踏实勤快,一个月 收入肯定不比出去打工差。"家住枣树社区 的张亚双,一边熟练地缝制袜头一边说。

"入驻茅坪镇以来,我深切地感受到镇 党委、政府对我们的尊重和关怀,协调用 地、企业招工、水电路讯入户等都给我们提 供了帮助,这也是我愿意在茅坪镇再发展 一家分厂的重要原因。"开业仪式上,安康 娅美泰纺织科技有限公司负责人郭坤文感

2023年5月31日,在白河县人社局的 大力招引和全力支持下,安康娅美泰纺织 科技有限公司在茅坪镇茅坪社区柴家坡成 功落地, 为茅坪经济发展和群众就业注入 了强劲动力。一年多以来,公司稳步发展壮 大,今年年初,经茅坪镇主要领导积极协商 沟通,招引务工能人周先明回乡,与娅美泰 公司负责人郭坤文携手合作, 在枣树社区

周先明介绍, 枣树分公司计划总投资 500 万元,目前已投入 200 万元,建成 1200 平方米的标准化厂房,项目全部投产后,预 计能为周边群众提供60个就业岗位。

近年来, 岚皋县四季镇竹园村坚持党建引 领,积极探索林下经济发展新模式,通过招引 返乡人才、鼓励能人大户带头示范,因地制宜 发展林下魔芋、淫羊藿等特色产业,走出了一 条生态效益与经济效益双赢的乡村振兴新路

"以前这些林地都荒着,现在准备栽种魔芋, 既盘活了闲置土地,又给我们增加了收入,真是 一举两得!"村民徐正友开心地说。2024年,竹园 村党支部通过招商引资,成功吸引外出成功创业 人士代龙泉"反哺"家乡。

代龙泉的妻子是土生土长的竹园村人,夫 妻二人在外创业成功之后,也想为家乡贡献一 份力量。"竹园村有种植魔芋的先例,我也想尝 试,同时也为有劳动能力无法离乡的乡亲们提 供一个就业机会。"代龙泉介绍道。

竹园村林地资源丰富,气候条件适宜,非常 适合发展林下魔芋,为确保魔芋种植成功,代龙 泉还专门聘请了技术专家进行指导,并积极学 习先进的种植管理技术。

截至目前,在村"两委"的支持下,代龙泉流 转林地 120 亩,通过林地流转、园区就业,带动 周边 20 余户村民户均增收 2000 余元。

在竹园村一组油茶园里, 竹园村的能人大 户正带领村民们忙着种植淫羊藿。油茶树生长 周期长、管护成本高,经济效益并不理想,如何 能够实现效益最大化是竹园村党支部一直思考

"油茶树高,淫羊藿矮,两者互不影响生长。 而且,种植淫羊藿还可以省去油茶树的管护费 用,一年就能见效益,何乐而不为呢?"竹园村党 支部副书记张诗文说。

为了确保林下种植淫羊藿不影响油茶树生 长,张诗文专门跑到县林业局,向林业局工作人 员请教,在得到肯定答复后,张诗文联合村上能 人大户,开始尝试林下种植淫羊藿。

"我们这里每天有20多个工人,工期1个月 左右,每人工钱 130 元一天,用的都是村里的劳 力。"种植基地负责人祝振珊介绍说。

目前, 竹园村已发展林下淫羊藿种植 140 亩,带动周边30余家农户户均增收3500元。预 计亩产可达 200 斤以上,年产值超过 30 万元。

林下魔芋和林下淫羊藿的成功种植, 只是 竹园村发展林下经济的生动缩影。近年来,竹园 村始终秉持生态优先、绿色发展的理念,积极探 索林下经济发展新模式, 因地制宜培育林下种 植特色产业,实现了生态效益与经济效益的有

机融合与双赢。 "发展林下经济,既守护了绿水青山,又鼓 起了农民的钱袋子,是乡村振兴的关键引擎。 竹园村党支部书记史兴军坚定地说。

据统计, 竹园村除了魔芋和淫羊藿两项产 业,还拥有集体茶园400亩、猕猴桃种植园区

近年来,平利县电子商务协会带领协会会员,发展平台经 济,推动电商行业高质量发展,为创建国家乡村振兴示范县贡

坚持党建引领,打好支部+电商"组合拳"。建强支部战斗 堡垒,发挥"红色引擎"作用,探索"支部+电商"模式,组织党员 从业者开展"红色电商""诚信网店"活动,将电商企业团结在 党支部周围。协会党支部组织会员企业参加杨凌农高会、国际 茶业博览会等特色农产品产销会,为电商企业搭建合作交流、 产品推介平台,党建引领电商健康发展。2017年,电子商务协 会党支部被安康市委组织部评为四星级党组织,被平利县委 表彰为"先进基层党组织"。

引育"新农人",盘活电商人才"蓄水池"。与西北大学等省 内高校合作,开办电商培训学校,培养本土电商人才和电商直 播"土专家",发展电商"新农人"。组织会员企业孵化电商型从 业者,成功培养了香香公主、胡子哥、姜你军等县域知名电商 创业者。截至目前,共培训电商人才1.2万人,发展直播电商 1000余家,培育规模电商42家,发展陕西富硒堂电子商务公 司等电商龙头企业3家,累计活跃店铺249家,关联企业154 家,从业人数达1567人,为协会壮大注入新活力。

注重守正创新,点亮经济发展"新引擎"。搭建政企桥梁, 争取"两免一补"政策扶持,引进500万项目资金。引进阿里巴 巴、农村淘宝、聚硒优等电商平台入驻平利,依托淘宝、抖音、 快手等电商平台线上促销,开展跨境贸易,抢抓国际茶日、中 国一中亚峰会等重大活动机遇,让平利茶远销中东、中亚的10 余个国家和地区。依托陈家坝电子商务产业园阵地,吸纳富硒 堂、硒谷臻茗、一品香茶业、胡子哥商贸、极兔快递等企业入驻 园区,建成普济寺物流园等县镇村三级物流配送体系,打通产 供销"最后一公里",蹚出了农产品上网、出行、进城新路子,让 平利茶叶、绞股蓝、中药材等"土特产"走出大山,走向全国,走 向世界,成功实现山水"变现"。2024年1-12月,全县网络交易 额达到 45.84 亿元,同比增长 51.64%,网络零售额实现 16.74 亿元,同比增长14.27%,农产品网络零售额达11.14亿元,占安 康市农产品网络零售额比重为46.22%,同比增长7.84%,排名

勇担社会责任,拓展民生服务"辐射圈"。举办电子商务沙 龙,推动会员交流,促进资源共享、优势互补。引导协会会员承 担社会责任,通过建基地、树品牌、搭平台等举措,持续深化融 通产研销、线上线下互联互通、线上流量反哺线下实体的产业 生态,带动全市400余款特色农产品销售,电商培训累计助力 100 余名青年群体顺利就业,助力 6000 多户群众致富增收,带 动平利 50 余家小微工厂提产增效。引领会员企业党员积极参 与志愿服务,聚焦乡村振兴、基层治理、关爱"一老一小"、扶残 助弱等领域,开展形式多样的志愿服务活动和公益助农帮扶, 累计捐赠物资价值超过50万元,受益群众200余人。电商发 展经验在第七届中国农村电子商务大会上入选全国首批农村 直播电商优秀案例,平利被评为国家电子商务进农村综合示

发放工会消费券、 拓展职工春秋游

全总部署"十项措施" 助力职工文化旅游消费

全国总工会日前印发通知, 将采取"十项措施"推动释放职工消费潜力, 进一步助力文化旅游消费,促进经济社会发展



这"十项措施"包括

阶段性发放工会消费券

扩大职工疗休养规模

丰富职工文体活动

拓展职工春秋游

开展"工会夏令营"研学活动

助力职工技能提升

适当提高慰问标准

加大消费帮扶力度

加强对新就业形态劳动者的职业伤害保障

加大职工困难帮扶力度

坪

家